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� Предпринимательство – инициатива, в рамках 
действующего законодательства, деятельность по 
созданию, функционированию и развитию 
предприятия, имеющая своей целью сбыт 
производимой продукции (услуг) и получение 
прибыли. 



ОСН.ЧЕРТЫ ПРЕДПРИЯТИЯ

� Организационное единство
� Определенный комплекс средств производства
� Обособленное имущество
� Имущественная ответственность
� Единоначалие 
� Выступает на рынке от своего имени
� Оперативно-хозяйственная и экономическая 
ответственность



КЛАССИФИКАЦИЯ – ПО СФЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

� Производственная сфера:
� Непроизводственная сфера

� Отраслевое деление
� Промышленные
� Сельскохозяйственные
� Кредитно-финансовые



ПО ФОРМЕ СОБСТВЕННОСТИ

� Государственные (федеральные)
� Муниципальные
� Частные

� Иностранные организации

� Смешанная собственность



КЛАССИФИКАЦИЯ – ПО РАЗМЕРУ

Размер предприятия Доход, год Численность 
персонала, чел

Среднее предприятие 2 млрд.руб 101-250

Малое предприятие 800 млн.руб 100

Микропредприятие 120 млн.руб. 15

� Федеральный закон "О развитии малого и среднего 
предпринимательства в Российской Федерации" от 
24.07.2007 N 209-ФЗ 



ОРГАНИЗАЦИОННО ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ

� Юридические лица 
� Физические лица
⚫ Индивидуальные предприниматели (ст. 23 ГК РФ)

� «Гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью 
без образования юридического лица с момента государственной 
регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. »



ОРГАНИЗАЦИОННО ПРАВОВЫЕ ФОРМЫ

Коммерческие организации

Юридические лица Физические лица

Индивидуальный
предприниматель

Некоммерческие 
организации

Хоз.товарищества 
и общества

• Полное товарищество
• Товарищество на вере

• Общество с ограниченной 
ответственности (ООО)

• Акционерное общество 
(АО)

• ПАО (экс ОАО)
• АО (экс ЗАО) 

Крестьянские (фермерские) 
хозяйства

Хозяйственные партнерства

Производственные кооперативы

Государственные и муниципальные 
унитарные предприятия



ФИЗИЧЕСКОЕ ЛИЦО

� Противопоставление «юридическому лицу»
� Физическое лицо – это человек, т.е. существо 
биологического вида homo sapiens

� Согласно Гражданскому кодексу РФ: физическое лицо = 
граждане Российской Федерации, иностранные граждане 
и лица без гражданства;

Ст.  17 ГК РФ – Правоспособность – с момента рождения – 
иметь права и нести обязанности

Ст. 20 ГК РФ – Дееспособность – Способность гражданина 
своими действиями приобретать и осуществлять 
гражданские права



ЮР.ЛИЦО – ОРГАНИЗАЦИЯ (ГК РФ)

� Юридическим лицом признается организация, 
которая 
⚫ имеет обособленное имущество и 
⚫ отвечает им по своим обязательствам, 
⚫ может от своего имени приобретать и 

осуществлять гражданские права и нести 
гражданские обязанности, 

⚫ быть истцом и ответчиком в суде



ЮРИДИЧЕСКИЕ ЛИЦА 

� Юридические лица (ст. 50 ГК РФ)
� Коммерческие организации
⚫ организации, преследующие извлечение прибыли в 
качестве основной цели своей деятельности 

� Некоммерческие организации (НКО)
⚫ «не имеющие извлечение прибыли в качестве такой цели 
и не распределяющие полученную прибыль между 
участниками»

⚫  Формы НКО – потребительские кооперативы, 
общественные или религиозные организации 
(объединения), учреждения, благотворительные и иных 
фонды, автономных некоммерческих организаций 
(АНО)…



КОММЕРЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

� Могут создаваться в след.формах (ст. 50 ГК РФ)
� хозяйственные товарищества 
⚫ Полные товарищества
⚫ Товарищества на вере

� хозяйственные общества
⚫ Акционерные общества
⚫ Общества с ограниченной ответственностью

� производственные кооперативы, 
� Крестьянское (фермерское) хозяйство
� Хозяйственное партнерство
� государственные и муниципальные унитарные 
предприятия



УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ

� Хозяйственными товариществами и обществами 
признаются коммерческие организации с 
разделенным на 
доли (вклады) 
учредителей (участников) 
уставным (складочным) капиталом



ПОЛНЫЕ ТОВАРИЩЕСТВА

� Полным признается товарищество, участники 
которого (полные товарищи) в соответствии с 
заключенным между ними договором занимаются 
предпринимательской деятельностью от имени 
товарищества и несут ответственность по его 
обязательствам принадлежащим им имуществом. 
(ст. 69 ГК РФ)

�  Участники полного товарищества солидарно несут 
субсидиарную ответственность своим имуществом 
по обязательствам товарищества. (ст. 75 ГК РФ) 



ТОВАРИЩЕСТВО НА ВЕРЕ

� Товариществом на вере (коммандитным товариществом) 
признается товарищество, в котором наряду с участниками, 
осуществляющими от имени товарищества 
предпринимательскую деятельность и отвечающими по 
обязательствам товарищества своим имуществом (полными 
товарищами), имеется один или несколько участников - 
вкладчиков (коммандитистов), которые несут риск 
убытков, связанных с деятельностью товарищества, в 
пределах сумм внесенных ими вкладов и не принимают 
участия в осуществлении товариществом 
предпринимательской деятельности. (ст. 82 ГК РФ)  



АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО (АО)

� Акционерным обществом признается общество, 
уставный капитал которого разделен на 
определенное число акций (одинаковые доли); 
участники акционерного общества (акционеры) не 
отвечают по его обязательствам и несут риск 
убытков, связанных с деятельностью общества, в 
пределах стоимости принадлежащих им акций. 
(ст. 96 ГК РФ)

�  



ПУБЛИЧНЫЕ АО
� Публичное общество – акции… публично размещаются 

(путем открытой подписки) или публично обращаются 
…. 

� Публичное акционерное общество (ПАО или 
экс ОАО) - участники которого могут отчуждать 
принадлежащие им акции без согласия других 
акционеров (ст. 66.3, 97 ГК РФ)
⚫  Публичное акционерное общество обязано ежегодно 

публиковать для всеобщего сведения годовой отчет, 
бухгалтерский баланс, счет прибылей и убытков.

� Акционерное общество (экс ЗАО) – акции 
распределяются только среди его учредителей или иного 
заранее определенного круга лиц (ст. 97 ГК РФ)



АКЦИИ

� Обычные (простые, обычка) – участвуют в 
управлении АО, выплата дивидендов – по решению 
собрания акционеров 

� Привилегированные  (префы) - 
дают дополнительные права ее обладателю по 
сравнению с акциями обыкновенными (простыми), 
и, в то же время, имеющие ограничения – 
обязательная выплата дивидендов, не дают права 
управления



МАЖОРИТАРНЫЕ И МИНОРИТАРНЫЕ АКЦИОНЕР

� Мажоритарный акционер – обладает существенным 
пакетом акций, позволяющий ему оказывать влияние 
на управление компанией

� Миноритарный акционер (миноритарий) — 
акционер компании (физическое или юридическое 
лицо), размер пакета акций которого не позволяет 
ему напрямую участвовать в управлении компанией.



ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ 
(ООО)

� Обществом с ограниченной ответственностью 
признается учрежденное одним или несколькими 
лицами общество, уставный капитал которого 
разделен на доли определенных учредительными 
документами размеров; участники общества с 
ограниченной ответственностью не отвечают по его 
обязательствам и несут риск убытков, связанных с 
деятельностью общества, в пределах стоимости 
внесенных ими вкладов. (ст. 87 ГК РФ)

�  



ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КООПЕРАТИВ

� Производственным кооперативом (артелью) 
признается добровольное объединение граждан на 
основе членства для совместной производственной 
или иной хозяйственной деятельности 
(производство, переработка, сбыт промышленной, 
сельскохозяйственной и иной продукции, 
выполнение работ, торговля, бытовое обслуживание, 
оказание других услуг), основанной на их личном 
трудовом и ином участии и объединении его 
членами (участниками) имущественных паевых 
взносов (ст. 107 ГК РФ)



КРЕСТЬЯНСКОЕ (ФЕРМЕРСКОЕ) ХОЗЯЙСТВО 
(КФХ)

� добровольное объединение граждан на основе 
членства для совместной производственной или 
иной хозяйственной деятельности в области 
сельского хозяйства, основанной на их личном 
участии и объединении членами крестьянского 
(фермерского) хозяйства имущественных вкладов.



ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ КООПЕРАТИВ

� Потребительским кооперативом признается 
добровольное объединение граждан и юридических 
лиц на основе членства с целью удовлетворения 
материальных и иных потребностей участников, 
осуществляемое путем объединения его членами 
имущественных паевых взносов. (ст. 116 ГК РФ)

�  Некоммерческая организация



АВТОНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
(АНО)
� 1. АНО создается на основе имущественных взносов 

граждан и (или) юридических лиц в целях 
предоставления услуг в сферах образования, 
здравоохранения, культуры, науки и иных сферах 
некоммерческой деятельности.

� Имущество, переданное автономной 
некоммерческой организации ее учредителями, 
является собственностью автономной 
некоммерческой организации.

� АНО  вправе заниматься предпринимательской 
деятельностью, необходимой для достижения 
целей, ради которых она создана, и 
соответствующей этим целям, создавая для 
осуществления предпринимательской деятельности 
хозяйственные общества или участвуя в них.



УПРАВЛЕНИЕ В ОРГАНИЗАЦИИ

� Акционерное общество
� ООО

� Товарищество
� Производственный 
кооператив

� Потребительский 
кооператив

Пропорционально вкладу в 
УК

Один голос вне зависимости 
от вклада



ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ

� Выбрать:
⚫ Индивидуальный предприниматель
⚫ Юридическое лицо

�  ФЗ №129-ФЗ "О государственной регистрации 
юридических лиц и индивидуальных 
предпринимателей". 



ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ (ЮР.ЛИЦА)

1. Определение состава учредителей
2. Определение основных характеристик (название, 

орг.-правовая форма и т.п.)
3. Подготовка документов
4. Регистрация в налоговой инспекции
5. Изготовление печати
6. Получение кодов статистики
7. Открытие расчетного счета
8. Постановка на учет во внебюджетных фондах 



ОПРЕДЕЛЕНИЕ СОСТАВА УЧРЕДИТЕЛЕЙ

� Учредителями могут быть
⚫ Физические лица
⚫ Другие юридические лица
⚫ Государство
⚫ Иностранные граждане и юридические лица



ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОСНОВНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК

� Фирменное наименование
� Юридический адрес
� Размер уставного капитала – минимум 10 т.р. для 
ООО, АО; 100 т.р. - ПАО
⚫ Денежными средствами (50 % до регистрации, 50 % в 

течение года после регистрации)
⚫ Вещами – (если денежная оценка вещи больше 

20 000 руб., требуется независимая оценка)
� Генеральный директор
� Виды деятельности. 
� Режим налогообложения – общий, упрощенный, 
патент или самозанятый



ФИРМЕННОЕ НАИМЕНОВАНИЕ (С. 5, П 1А)

� Полное фирменное наименование на русском языке 
(обязательно) - Общество с ограниченной 
ответственностью «Торговый Дом «Лидер».

� Сокращенное фирменное наименование на русском 
языке: ООО «ТД «Лидер»

� Полное фирменное наименование на иностранном языке: 
Тrade Нouse “Lider”, Limited liability company.

� Сокращенное фирменное наименование на иностранном 
языке: Тrade Нouse “Lider”, Ltd..

� Полное фирменное наименование на языках народов 
Российской Федерации.

� Сокращенное фирменное наименование на языках 
народов Российской Федерации. 



ВЫБОР ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЙ ФОРМЫ

� Ответственность в 
пределах уставного 
капитала

� Требует ведения бух.
учета и другой 
документации

� Не требует ведения бух.
учета и др.
документации (с 
ограничениями)

� Полная имущественная 
ответственность

� Фиксированные взносы 
на соц.страх –40 874 р. 
(сразу)

ООО ИП



ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ООО
� Статья 3 закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ: «В случае 
несостоятельности (банкротства) общества по вине его 
участников на указанных лиц в случае недостаточности 
имущества общества может быть возложена 
субсидиарная ответственность по его обязательствам».

� Ст. 49 НК РФ: «Если денежных средств ликвидируемой 
организации недостаточно для исполнения в полном 
объеме обязанности по уплате налогов и сборов, пеней и 
штрафов, остающаяся задолженность должна быть 
погашена участниками указанной организации».

� Ст. 199 УК РФ  Уклонение от уплаты налогов и (или) 
сборов с организации



НАЛОГОВЫЕ РЕЖИМЫ

� Основной режим налогообложения (ОРН)
Спецрежимы
� Упрощенная система налогообложения (УСН)
� Единый налог на вмененный доход (ЕНВД)
� Единый сельскохозяйственный налог (ЕСХН)
� Патентная система (ПСН)
� Налог на профессиональный доход (самозанятые)



ОСНОВНОЙ РЕЖИМ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ (ОРН, 
ОСН)

� Уплачивает все налоги:
⚫ НДС, 
⚫ ЮЛ - налог на имущество / ФЛ - Налог на имущество 

физических лиц,
⚫ ЮЛ - налог на прибыль / ФЛ – НДФЛ.



УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА (УСН)

� Критерии: 
⚫ До 130 человек
⚫ Имущества меньше 100 млн.р. 
⚫ Доход в год не более 200 млн. руб.

� Преимущества: 
⚫ Не платят НДС (с ограничениями);
⚫ Не платят налог на имущество (с ограничениями)
⚫ Льготные ставки по страховым взносам (меньше расходы 

на зар.плату)



НАЛОГ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ

� Ставки: 0%, 10%, 20%
� Уплачивается с разницы между НДС по продажам и НДС 
по покупкам (приобретенным ценностям)

⚫          Доб.ст-ть
� Нефт.вышка НДС

� НПЗ     НДС

� АЗС                
НДС по продажам



НАЛОГ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ
�                                         Цена продажи
�                                                                            Прибыль
� НДС по 
� Продажам

� Себестоимость

� НДС по покупкам

�           ОРН   УСН        



ЕДИНЫЙ НАЛОГ НА ВМЕНЕННЫЙ ДОХОД

� ЕНВД - Используется для организаций, чей род 
деятельности не позволяет государству 
контролировать оборот средств.

� Распространяется только отдельные виды 
деятельности в отдельных регионах: торговля, 
бытовые услуги населению, гостиница, реклама, 
перевозки

� Можно совмещать с ОРН, УСН и патентом



ЕДИНЫЙ НАЛОГ НА ВМЕНЕННЫЙ ДОХОД

� В основе лежит «Базовая доходность в месяц» с 
единицы начисления, например 1,5 т.р. с каждого 
посадочного места при пассажирских перевозках

� Налог = Базовая доходность в месяц * Количество 
объектов налогообложения * К1 * К2

� К1 – инфлятор-дефлятор (1,868 в 2018 г.)
� К2 – корректирующий коэффициент базовой 
доходности, учитывающий совокупность 
особенностей ведения предпринимательской 
деятельности,



ПАТЕНТ ДЛЯ ИП

� Налоговая база - Потенциально возможный доход 
(ожидаемый размер годового дохода)

� Отдельный патент для каждого вида деятельности
� Самостоятельно определяется срок 1-12 месяцев
� Патентную систему допустимо применять к 89 видам 
предпринимательской деятельности (ИО).

� Допустимо — не более 60 млн. рублей годовой 
выручки от реализации.;

� Средняя численность работников ИП не должно быть 
больше 15 человек



ПАТЕНТ - ПРИМЕРЫ

⚫ Разработка компьютерного программного обеспечения, в 
том числе системного программного обеспечения, 
приложений программного обеспечения, баз данных, 
web-страниц, включая их адаптацию и модификацию – 
� потенциальный доход 1 010 520 руб для г. Иркутска

⚫ Оказание автотранспортных услуг по перевозке грузов 
автомобильным транспортом индивидуальными 
предпринимателями, имеющими на праве собственности 
или ином праве (пользования, владения и (или) 
распоряжения) транспортные средства, предназначенные 
для оказания таких услуг - 
� Одна тонна грузоподъемности
� 52 089 руб для г. Иркутска



НАЛОГ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ДОХОД 
(САМОЗАНЯТЫЕ)

� Ставка налога:
⚫ Услуги для физ.лиц – 4%
⚫ Услуги для юр.лиц – 6%

� Ограничения
⚫ по доходам за год (не более 2,4 млн руб.)
⚫ отсутствие наемных работников

� Работа через мобильное приложение

� Выдача чеков через мобильное приложение



ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ. 

� Коды видов деятельности юридического лица 
определяются в соответствии с Общероссийским 
классификатором видов экономической деятельности 
(ОКВЭД-2) – 
2680 видов деятельности

� Можно перечислить любое количество видов 
деятельности



ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

� 46.51 Торговля оптовая компьютерами, 
периферийными устройствами к компьютерам и 
программным обеспечением

� 62 Разработка компьютерного программного 
обеспечения, консультационные услуги в данной 
области и другие сопутствующие услуги.

� 63 Деятельность в области информационных 
технологий

� Оптовая и розничная торговля



ПОДГОТОВКА ДОКУМЕНТОВ

� Решение (протокол) об учреждении. 
� Договор об учреждении (если несколько 
учредителей). 

� Устав. 
� Заявление о государственной регистрации 
юридического лица при создании по форме 
Р-11001 

� Приказ о назначении генерального директора и 
главного бухгалтера.

� Акт оценки имущественного вклада в уставный 
капитал (если требуется). 



РЕГИСТРАЦИЯ В НАЛОГОВОЙ ИНСПЕКЦИИ

� Заявление по форме 11001. 
� Квитанция на 4 000 руб.– оригинал. 
� Устав - оригинал в 2-х экз. 
� Договор об учреждении (если учредителей 
несколько) - оригинал. 

� Решение учредителя о создании или Протокол (если 
учредителей несколько) - оригинал. 

� Справка банка об оплате уставного капитала или 
Заключение независимого оценщика. 

� Заявление на применение упрощенной системы 
налогообложения (УСН) или другого спец.режима



РЕГИСТРАЦИЯ В НАЛОГОВОЙ ИНСПЕКЦИИ

� Срок регистрации – 5 дней

� Отказ в регистрации:
⚫ представления на регистрацию неполного комплекта документов; 
⚫ представление документов в ненадлежащий регистрирующий орган 
⚫ в случае несоответствия фирменного наименования требованиям 

ГК РФ
⚫ отсутствие дат на учредительных документах; 
⚫ отсутствие подписи заявителя на заявлении или на приложении к 

заявлению; 
⚫ в случае указание недействительных паспортных данных 

учредителей и директора по результатам проверки паспортных 
данных



РЕГИСТРАЦИЯ В НАЛОГОВОЙ ИНСПЕКЦИИ – 
ВЫДАННЫЕ ДОКУМЕНТЫ

� свидетельство о государственной регистрации 
юридического лица;

�  свидетельство о постановке на налоговый учет 
(ИНН); 

� выписка из Единого государственного реестра 
юридических лиц (ЕГРЮЛ). 



ЕГРЮЛ

� Единый государственный реестр юридических лиц 
(ЕГРЮЛ) — государственный реестр Российской 
Федерации, содержащий данные обо всех 
юридических лицах, зарегистрированных на 
территории РФ, а также данные о внесении 
изменений в учредительные документы 
юридических лиц, их перерегистрации или 
ликвидации.



ВЫПИСКИ ЕГРЮЛ
� Информационные (электронные, онлайн) выписки. 

— предоставляют данные из ЕГРЮЛ по любому 
юридическому лицу, зарегистрированному на 
территории РФ, в электронном виде - egrul.nalog.ru 

� Официальные выписки из ЕГРЮЛ содержат полные 
данные о юридических лицах: название, 
организационно-правовая форма, местонахождение, 
учредителях, руководителе, уставном капитале, 
ОГРН, ИНН, видах деятельности, филиалах и 
представительствах. Для получения выписки 
требуется уплатить госпошлину. Сроки выдачи: от 1 
до 5 рабочих дней



ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПЕЧАТИ

� На печати обязательно указывается:
⚫ полное наименование организации, 
⚫ указание на место нахождения (обычно указывается 

город и Субъект Федерации), 
⚫ Основной государственный регистрационный номер 

(ОГРН) - государственный регистрационный номер 
записи о создании юридического лица либо записи о 
первом представлении сведений о юридическом лице. 



ПОЛУЧЕНИЕ КОДОВ СТАТИСТИКИ

� ОКВЭД (Общероссийский классификатор видов 
экономической деятельности) - код вида деятельности; 

� ОКПО (Общероссийский классификатор предприятий и 
организаций) - код конкретной организации в Статрегистре; 

� ОКОГУ (Общероссийский классификатор органов 
государственной власти и управления) - код принадлежности 
органу управления; 

� ОКАТО (Общероссийский классификатор объектов 
административно-территориального деления) - код 
местонахождения; 

� ОКСФ (Общероссийский классификатор форм собственности) 
- код формы собственности; 

� ОКОПФ (Общероссийский классификатор организационно-
правовых форм) - код организационно-правовой формы. 



ПОЛУЧЕНИЕ КОДОВ СТАТИСТИКИ

� Для получения кодов необходимо предоставить в 
Федеральную службу государственной статистики 
(Росстат, ранее Госкомстат) следующие документы:
⚫ Свидетельство о государственной регистрации (копия); 
⚫ Выписка из Единого государственного реестра 

юридических лиц (копия); 
⚫ Доверенность. 



ОТКРЫТИЕ РАСЧЕТНОГО СЧЕТА В БАНКЕ 

� Карточка с образцами подписей и печати 
подтверждает право должностных лиц 
распоряжаться денежными средствами на счете 
организации. На карточке зафиксированы:
⚫ Право первой подписи, которое должно быть у 

Генерального директора (директора) общества и может 
быть у других должностных лиц (Заместитель 
Генерального директора, Исполнительный директор и т.
д.); 

⚫ Право второй подписи, которое всегда закрепляется за 
финансовым работником организации (Главный 
бухгалтер, Финансовый директор). 



ОТКРЫТИЕ РАСЧЕТНОГО СЧЕТА В БАНКЕ 
� Карточка с образцами подписей и оттиска печати; 
� Заполненный и подписанный банковский комплект (договоры на 

расчетно-кассовое обслуживание, заявление на открытие счета и 
др.); 

� Устав и Договор об учреждении - нотариальные копии; 
� Свидетельство о регистрации - нотариальная копия; 
� Свидетельство о постановке на налоговый учет - копия 

нотариальная; 
� Информационное письмо об учете в Статрегистре - копия 

нотариальная; 
� Протокол (решение) о создании (копия, заверенная печатью 

Общества и подписью Генерального директора); 
� Протокол (решение) о назначении Генерального директора 

(Директора) (копия, заверенная печатью Общества и подписью 
Генерального директора); 

� Приказы о назначении главного бухгалтера и других лиц, имеющих 
право подписи на банковских документах. 

� Договор аренды на юр.адрес и правоустанавливающие документы 
арендодателя. 



ОТКРЫТИЕ РАСЧЕТНОГО СЧЕТА В БАНКЕ 

� В течение 7 дней с момента открытия счета в банке 
необходимо сообщить об этом в налоговую 
инспекцию и фонды (Пенсионный фонд и Фонд 
социального страхования), заполнив 
соответствующий бланк.



ПОСТАНОВКА НА УЧЕТ ВО ВНЕБЮДЖЕТНЫХ 
ФОНДАХ

� Постановка на учет во внебюджетные фонды 
(Пенсионный фонд, Фонд социального страхования, 
ФОМС) осуществляется налоговой инспекцией

� Получив данные о государственной регистрации, 
фонды обязаны в течение пяти дней поставить 
организацию на учет, после чего выслать извещение 
страхователя (или страховое свидетельство) по 
юридическому адресу организации, а также 
сообщить налоговому органу о регистрационном 
номере зарегистрированной организации.



ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ (ФИЗ.ЛИЦА)

� Гражданин отвечает по своим обязательствам всем 
принадлежащим ему имуществом

� Прежде в законодательных актах Российской 
Федерации использовались эквивалентные понятия 
— «предприниматель без образования юридического 
лица», «частный предприниматель», которые в 
настоящий момент последовательно заменены на 
термин «индивидуальный предприниматель».



ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ (ФИЗ.ЛИЦА)

� Гражданин вправе заниматься предпринимательской 
деятельностью без образования юридического лица с 
момента государственной регистрации в качестве 
индивидуального предпринимателя, причём 
государственная регистрация может быть 
осуществлена только по месту его официальной 
постоянной регистрации по месту жительства.



ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ (ФИЗ.ЛИЦА)

� заявление о государственной регистрации;
�  копия паспорта физического лица;
�  оригинал документа об уплате государственной 
пошлины (800 рублей);

�  свидетельство о постановке на учет физического 
лица в налоговом органе  (ИНН)

� Выписка из ЕГРИП - Единый государственный 
реестр индивидуальных предпринимателей



СЕРВИСЫ ПРОВЕРКИ КОНТРАГЕНТОВ

� Выписка из ЕГРЮЛ / ЕГРИП, бух.отчетность из 
Росстата, судебная практика, гос.закупки

� Государственные 
⚫ Nalog.ru -> Риски бизнеса: проверь себя и контрагента 
⚫ Gks.ru -> Предоставление данных бухгалтерской 

(финансовой) отчетности
� Коммерческие – комплексная проверка
⚫ СПАРК-Интерфакс
⚫ prima-inform.ru



ЛИЦЕНЗИЯ

� Лицензия (от лат. licentia — разрешение) — 
разрешение на право либо право на выполнение 
некоторых действий, которое может удостоверяться 
(подтверждаться) одноимённым документом.

� СТ 171 УК РФ. 1. Осуществление 
предпринимательской деятельности без регистрации 
или без лицензии в случаях, когда такая лицензия 
обязательна,… штрафом до 300 т.р.



НОРМАТИВНАЯ БАЗА

� 99-ФЗ  от 4 мая 2011 года «О лицензировании 
отдельных видов деятельности»

� ФЗ «О связи»

� Творческое задание – доклад на тему 
«Лицензирование образовательной организации 
дополнительного образования»



ЛИЦЕНЗИИ ДЛЯ ПРОВАЙДЕРА

� Услуги связи по передаче данных, за исключением 
услуг связи по передаче данных для целей передачи 
голосовой информации.

� Услуги связи по передаче данных для целей 
передачи голосовой информации.

� Телематические услуги связи.



ЛИЦЕНЗИЯ НА АЛКОГОЛЬ

� Наличие уставного капитала: от 10 тысяч рублей.
� Наличие техники для кассового контроля, 
зарегистрированной и установленной в соответствии 
с актуальными и действующими нормами.

� Наличие складских помещений, подтверждённое 
документально.

� Наличие статуса юридического лица, должным 
образом зарегистрированного.

� Действующий договор на услуги охраны и наличие 
рабочей сигнализации.

� Пошлина – 40 т.р., срок действия 1-3 года



РЕОРГАНИЗАЦИЯ И ЛИКВИДАЦИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО 
ЛИЦА

� Принимают решение:
⚫ Учредители /
⚫ По решению уполномоченных государственных органов 

или по решению суда

� Формы реорганизации:
⚫ слияние, 
⚫ присоединение, 
⚫ разделение, 
⚫ выделение 
⚫ преобразование.





� При слиянии юридических лиц права и 
обязанности каждого из них переходят к вновь 
возникшему юридическому лицу в соответствии с 
передаточным актом. Прекращается самостоятельное 
существование сливающихся организаций, и на их 
базе образуется новое юридическое лицо. 
Реорганизация в форме слияния считается 
завершенной с момента государственной 
регистрации вновь возникшего юридического лица – 
правопреемника. С данного момента юридические 
лица, реорганизованные путем слияния, считаются 
прекратившими свое существование.



� При присоединении юридического лица к другому 
юридическому лицу к последнему переходят права и 
обязанности присоединенного юридического лица в 
соответствии с передаточным актом. Реорганизация 
путем присоединения осуществляется путем регистрации 
прекращения деятельности юридического лица, 
присоединяющегося к другому юридическому лицу, 
которое считается правопреемником присоединившегося 
юридического лица, о чем вносится соответствующая 
запись в ЕГРЮЛ. Одновременно в устав правопреемника 
вносятся сведения о правопреемстве, то есть об 
обязательствах, перешедших к нему от 
присоединившегося юридического лица.



� При разделении юридического лица его права и 
обязанности переходят к вновь возникшим 
юридическим лицам в соответствии с 
разделительным балансом. Реорганизация путем 
разделения осуществляется путем государственной 
регистрации вновь возникающих юридических лиц. 
Реорганизация считается завершенной, а 
юридическое лицо – прекратившим свое 
существование с момента государственной 
регистрации всех юридических лиц – 
правопреемников реорганизованного.



� При выделении из состава юридического лица одного 
или нескольких юридических лиц к каждому из них 
переходят права и обязанности реорганизованного 
юридического лица в соответствии с разделительным 
балансом. Реорганизация в форме выделения 
осуществляется путем государственной регистрации 
вновь возникающего юридического лица (лиц), которое 
будет правопреемником юридического лица, из которого 
произошло выделение в части прав и обязанностей. 
Реорганизация считается завершенной с момента 
государственной регистрации юридического лица – 
правопреемника. В устав юридического лица, из 
которого произошло выделение, вносятся сведения об 
обязательствах, перешедших к выделившемуся 
юридическому лицу.



� При преобразовании юридического лица одного вида 
в юридическое лицо другого вида (изменении 
организационно-правовой формы) к вновь возникшему 
юридическому лицу переходят права и обязанности 
реорганизованного юридического лица в соответствии с 
передаточным актом. Преобразование юридического 
лица осуществляется путем государственной регистрации 
вновь возникающего юридического лица. 
Преобразованное юридическое лицо считается 
прекратившим свое существование с момента 
государственной регистрации вновь возникшего 
юридического лица (правопреемника).



ЛИКВИДАЦИЯ

� 1. Учредители (участники) юридического лица или 
уполномоченный орган принимают решение о ликвидации.
2. Учредители (участники) юридического лица или орган, 
принявшие решение о ликвидации юридического лица, 
обязаны в течение 3 рабочих дней после даты принятия такого 
решения письменно сообщить об этом в регистрирующий 
орган по месту нахождения ликвидируемого юридического 
лица с приложением решения для внесения в ЕГРЮЛ 
сведения о том, что юридическое лицо находится в процессе 
ликвидации.
3. Учредители (участники) юридического лица или орган, 
принявшие решение о ликвидации юридического лица, 
назначают ликвидационную комиссию (ликвидатора) и 
устанавливают порядок и сроки ликвидации. С момента 
назначения ликвидационной комиссии к ней переходят 
полномочия по управлению делами юридического лица.



ЛИКВИДАЦИЯ
� 4. Ликвидационная комиссия помещает в органах печати, в которых 

публикуются данные о государственной регистрации юридического 
лица, публикацию о его ликвидации и о порядке и сроке 
заявления требований его кредиторами. Этот срок не может быть 
менее 2 месяцев с момента публикации о ликвидации.
Ликвидационная комиссия принимает меры к выявлению 
кредиторов и получению дебиторской задолженности, а также 
письменно уведомляет кредиторов о ликвидации юридического 
лица.
5. После окончания срока для предъявления требований 
кредиторами ликвидационная комиссия составляет промежуточный 
ликвидационный баланс, который содержит сведения о составе 
имущества ликвидируемого юридического лица, перечне 
предъявленных кредиторами требований, а также о результатах их 
рассмотрения. Промежуточный ликвидационный баланс 
утверждается учредителями (участниками) юридического лица или 
органом, принявшими решение о ликвидации юридического лица.



ЛИКВИДАЦИЯ

� 6. Ликвидационная комиссия производит выплату денежных сумм 
кредиторам ликвидируемого юридического лица. Если имеющиеся у 
ликвидируемого юридического лица (кроме учреждений) денежные 
средства недостаточны для удовлетворения требований кредиторов, 
ликвидационная комиссия осуществляет продажу имущества юридического 
лица с публичных торгов.
7. После завершения расчетов с кредиторами ликвидационная комиссия 
составляет ликвидационный баланс, который утверждается учредителями 
(участниками) юридического лица или органом, принявшими решение о 
ликвидации юридического лица.
Оставшееся после удовлетворения требований кредиторов имущество 
юридического лица передается его учредителям (участникам), имеющим 
вещные права на это имущество или обязательственные права в отношении 
этого юридического лица.
8. Ликвидационная комиссия уведомляет регистрирующий орган о 
завершении процесса ликвидации юридического лица не ранее чем 
через 2 месяца с момента помещения в органах печати ликвидационной 
комиссией публикации о ликвидации. 



БАНКРОТСТВО

� Если стоимость имущества юридического лица 
недостаточна для удовлетворения требований 
кредиторов, оно может быть признано только 
банкротом (ст. 61 ГК РФ)



ОЧЕРЕДНОСТЬ ВЫПЛАТЫ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

� в первую очередь удовлетворяются требования граждан, 
перед которыми ликвидируемое юридическое лицо несет 
ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, 
путем капитализации соответствующих повременных 
платежей, а также по требованиям о компенсации морального 
вреда;

�  во вторую очередь производятся расчеты по выплате 
выходных пособий и оплате труда лиц, работающих или 
работавших по трудовому договору, и по выплате 
вознаграждений авторам результатов интеллектуальной 
деятельности;

�  в третью очередь производятся расчеты по обязательным 
платежам в бюджет и во внебюджетные фонды;

�  в четвертую очередь производятся расчеты с другими 
кредиторами (ст. 64 ГК РФ);


